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Side 2.

Hospitalsplan: 
Medarbejderne greb 
mikrofonen
Lægerne, sygeplejerskerne og jordemødrene satte gang i 
debatten, da det hidtidige arbejde hen mod en hospitalsplan 
blev præsenteret af Underudvalget vedr. Sygehusstruktur. 
Debatten fandt sted ved en offentlig høring torsdag aften på 
Rigshospitalet.

- Af Christian Hult







Lidt i kl. 17 blev storskærmene rigget til, så der 
kunne transmitteres live mellem Rigets to store 
tilstødende auditorier. Mikrofonerne blev tjekket 
af lydmanden. Omkring 500 tilhørere var mødt 
op. Stående, siddende, småsludrende.

"Kom herned og sæt jer, kom bare nærmere", 
vinkede mikrofonstemmen til de bagerste, 
stående tilhørere, som ikke havde fundet 
plads.

I et par minutter lignede det et setup til en 
rockkoncert, men også kun i et par minutter. Så 
blev det alvor. Regionsrådsformand Vibeke 
Storm Rasmussen (S) fik tankerne tilbage på 
rette spor: Hospitalsplanen. Den plan, som 
definerer, hvilke hospitaler de lægelige specialer 
skal placeres på.

"Denne høring er et forsøg. En ny form for 
dialog med kommuner, borgere, 
samarbejdspartnere og medarbejdere. Idéen er 
at inddrage så mange som muligt i arbejdet 
med hospitalsplanen", sagde formanden i sin 
indledning.

Hun slog også fast, at det kommer til at tage 
mange år at implementere hospitalsplanen. 







Kvalitet frem for nærhed

Udvalgsformand Jørgen Christensen (V) 
præsenterede hovedtrækkene i den analyse om 
befolkningsunderlag for - og sammenhæng 
mellem - specialerne, som var genstand for 
aftenens debat. Udvalget lægger op til, at 
Region Hovedstaden inddeles i fire 
planlægningsområder, som hver især skal stille 
de fleste akutte, medicinske og kirurgiske 
funktioner til rådighed for borgerne.

"I fremtiden skal der være fire-fem 
akutmodtagelser i regionen plus Bornholm. I 
dag er der mere end det dobbelte," sagde 
Jørgen Christensen og foreslog samtidig, at 
specialerne samles på større enheder for at 
opnå en bedre kvalitet i behandlingen.

"En fødeafdeling skal kunne håndtere ca. 4.000 
fødsler om året, og der fødes ca. 21.000 om 
året i regionen," fortsatte udvalgsformanden og 
lod tilhørerne selv regne sig frem til, at det 
betyder fire-fem fremtidige fødeafdelinger. "Plus 
Bornholm".


Jørgen Christensen trak udvalgets overskrifter 
op: "Kvalitet frem for nærhed, sammenhæng i 
patientforløbene og effektiv udnyttelse af 
resurserne."

Og så blev der åbnet for debatten. 
Mikrofonbærerne fik travlt. Det samme gjorde 
udvalget, som sad i panel. Med at svare.







Husk medarbejderne

Birgit K. Andersen, Nordsjællands Hospital i 
Helsingør: "For et par år siden blev der 
indsamlet 48.000 underskrifter for bevarelse af 
skadestuen i Helsingør. Tager I hensyn til det?"

Jørgen Christensen (V): "Vi har ikke diskuteret 
matrikler endnu. Antallet af skadestuer skal ikke 
være så stort som hidtil. Men jeg vil ikke 
hverken redde eller lukke skadestuen i Helsingør 
i aften."

Vibeke West, næstformand i 
hovedsamarbejdsudvalget: "Hvordan vil I sikre 
et godt arbejdsmiljø? Det er nødvendig for også 
at sikre kvaliteten for patienterne."

Kirsten Lee (R): "Vi er meget opmærksomme på 
arbejdsmiljøet. Og vi er opmærksomme på, at 
hele personaleviften skal være veluddannede."

Lars Hutters, afdelingslæge, Frederiksberg 
Hospital: "Der er ikke evidens for alle de tal om 
befolkningsunderlag i forhold til specialerne, 
som de sundhedsfaglige råd er kommet med. 
Hvorfor har medarbejderne ikke været 
inddraget tidligere? Hvor er overvejelserne om 
kapaciteten på hospitalerne, så vi undgår 
overbelægning osv.? Og hvad er jeres plan for 
videreuddannelse af personalet?"

Vibeke Storm Rasmussen (S): "Du er netop her 
inde for at blive inddraget og give dit besyv 
med."

Benedikte Kiær (K): "Vi er opmærksomme på 
den manglende evidens. Og vi er ikke nået til at 
tale om kvalitet og uddannelse endnu, men det 
er på vores arbejdsliste."

Knud Andersen (V): "Den største mulighed for 
at få indflydelse på hospitalsplanen er lige nu."







Mod og snusfornuft

Johanna Arnadottir, formand for 
Jordemoderforeningen i Region Hovedstaden: 
"Kommer der minimum en fødeafdeling pr. 
planlægningsområde?"

John Philip (R): "Det ligger ikke fast endnu. Men 
vi har mulighed for at tilrettelægge det sådan, 
at fødeafdelingerne skal have en børneafdeling 
tæt på. For det, ved vi, er godt."

Sådan fortsatte debatten til kl. 20. Om 
stordriftsfordele. Om samling af patientforløb på 
store enheder. Om at lytte til de 
sundhedsfaglige råd og støtte sig til deres 
erfaring i de tilfælde, hvor der ikke er evidens. 
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Om samarbejde med lægevagten. Om at tage 
hensyn til trafikale forhold sammen med 
vurderingen af befolkningsgrundlag. Om at 
indtænke plads på hospitalerne til fysisk 
aktivitet for patienter, der får fysioterapeutisk 
behandling. Om samarbejde med kommunerne. 
Om at tænke nyt. Om ledelsesmodeller, 
palliative afsnit og om at tænke forskningen 
med i hospitalsplanen. Om meget andet. Og om 
mod. For som en tilhører noterede sig:

"Jeg synes, det er meget modigt af jer at stille 
jer op og invitere til dialog på dette tidspunkt i 
processen."

Den replik samlede Vibeke Storm Rasmussen op 
på i sin afrunding af høringen:

"Det må være det, der skal til for, at vi får en 
god hospitalsplan: En del mod, en del 
snusfornuft og en del økonomisk og praktisk 
sans."

Hospitalsplanen forventes at blive vedtaget af 
regionsrådet den 15. maj 2007.







Læs analysen om befolkningsunderlag og 
sammenhæng mellem specialerne







Læs opsummeringen af analysen







Se slides til Jørgen Christensens oplæg ved 
høringen







Se de sundhedspolitiske hensigtserklæringer







Læs mere om arbejdet hen imod hospitalsplanen








Se, hvem der sidder i Underudvalget vedr. 
Sygehusstruktur







Læs pressemeddelelsen om høringen







Se og download fotos fra høringen – til fri 
afbenyttelse

Psykiatriplan: Fra Lapland 
til New Zealand
Lysten til at spørge til og kommentere på den kommende 
psykiatriplan i Region Hovedstaden var nærmest 
overvældende, da forberedelsesudvalget den 7. december 
havde inviteret til offentlig høring i Rigshospitalets store 
auditorium.

- Af Ulf Joel Jensen







Trods hårde odds, herunder vejret (modbydelig 
kold decemberregn) og tidspunktet (torsdag 
aften kl. 20 til 22), var det store auditorium på 
Rigshospitalet næsten fyldt til sidste plads, da 
Pernille Jensen (Ø), formand for Underudvalget 
vedr. psykiatri- og social, startede aftnen med 
at redegøre for det hidtidige arbejde med 
psykiatriplanen.







Syv særlige indsatsområder

Pernille Jensen lagde ud med at slå fast, at 
psykiatrien er et område med en vis vægt i 
Region Hovedstaden: 30 pct. af Danmarks 
befolkning bor i regionen, men med næsten 
halvdelen af alle landets psykiatriske patienter, 
41 pct. af Danmarks retspsykiatriske patienter, 
47 pct. af landets patienter med 
dobbeltdiagnose og 43 pct. af de skizofrene har 
psykiatrien generelt - og de mest 
behandlingskrævende diagnoser specifikt - en 
stor overrepræsentation i Region Hovedstaden.







Ydermere står psykiatrien over for en række 
udfordringer, som det også blev understreget 
gentagne gange i den efterfølgende 
høringsproces. Og de udfordringer har fået 
udvalget til at pege på syv specifikke områder, 
som er særligt højt prioriteret i det videre 
arbejde med psykiatriplanen:







Forskelle i kapacitet og tilbud på tværs af 
regionen Forskelle i socialpsykiatrien på tværs af 
regionen Sammenhæng mellem den somatiske 
og den psykiatriske behandling Dialogen med 
patienter og pårørende Tvang Forskning 
Rekruttering og fastholdelse 







Mange og meget forskellige spørgsmål

Der var afsat lidt mere end en time til spørgsmål 
og kommentarer fra salen – og spørgelysten var 
stor. I alt 27 indlæg fra salen med tilhørende 
svar fra medlemmerne af udvalget nåede man 
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rundt om, inden aftenen var forbi.







Der var spørgsmål fra både patienter, 
pårørende, patientforeninger, ansatte på 
psykiatriske botilbud, ansatte i både 
behandlings- og socialpsykiatrien samt fra 
borgere i regionen. Og spørgsmålene nåede 
meget vidt omkring. Fra anbefalinger af 
forskellige behandlingsstrategier og -metoder 
(fx Laplandsmodellen og anvendelse af Shared 
Care som i New Zealand) over diskussion af 
strategier til rekruttering og fastholdelse, til 
hvordan man bedst bruger de pårørende og 
patienterne selv som en resurse i 
behandlingen.







Der blev diskuteret kvalitet i behandlingen, 
nærhed sat over for subspecialisering, 
stigmatisering af de psykiatriske patienter og 
den særlige problemstilling med det øgede antal 
retspsykiatriske patienter. 







Det bedste fra alle verdensdele

Afslutningsvis rundede udvalgets medlemmer af 
med at takke de fremmødte, både borgere, 
patienter, pårørende og behandlere, for deres 
engagement og for deres mange forskellige 
indlæg. 







På udvalgets vegne garanterede Pernille Jensen 
for, at de mange indlæg ville blive brugt i det 
videre arbejde, og hun sluttede af med at 
konkludere, at den kommende psykiatriplan nok 
ikke skal bygge på én enkelt behandlingsstrategi 
– om den så er fra Lapland eller New Zealand: 
Den skal i stedet stykkes sammen af det bedste 
fra alle de kendte strategier og modeller, så den 
kommer til at passe bedst muligt til regionens 
patienter og give den bedste og mest 
sammenhængende psykiatri i fremtiden.







Vejen mod psykiatriplanen

Man er endnu relativt langt fra at have en 
egentlig plan for psykiatrivirksomheden: 
Underudvalget vedr. psykiatri- og social har 
udarbejdet en analyse, som bliver drøftet i 
december måned. I slutningen af januar 2007 
skal der afleveres et egentligt udkast til en plan, 
som herefter skal i offentlig høring frem til 
midten af april. Så vil regionsrådet drøfte 
høringssvarene, og den 15. maj 2007 skal den 
endelige plan vedtages i regionsrådet. 


Læs afrapporteringen vedr. specialefordelingen







Læs opsummeringen af afrapporteringen







Se slides til Pernille Jensens oplæg ved høringen








Se de psykiatripolitiske hensigtserklæringer







Se, hvem der sidder i Underudvalget vedr. 
psykiatri og social







Læs pressemeddelelsen om høringen







Se og download fotos fra høringen – til fri 
afbenyttelse

Logoer og PowerPoint til 
virksomhederne
Logoer og PowerPoint-skabeloner til langt de fleste af 
virksomhederne i Region Hovedstaden er lagt på regionens 
hjemmeside. Du kan finde det her

Job i regionen
Der er spændende job-muligheder i Region Hovedstaden. Se 
oversigten her

Kolofon
Ansvarshavende redaktør: Regionsdirektør Helle Ulrichsen 
Redaktør: Christian Hult, e-mail: hult@regionh.dk, tlf. 48 20 
56 87  Også i redaktionen: Teddy Østerlin Koch, Marianne 
Uldall Jepsen og Mette Hvied Lauesen
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